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Verkoop van gronden door West-Vlaamse OCMW's  -  Evolutie

Alle Oost-Vlaamse OCMW’s samen beschikten in 2020 nog over 4153 hectaren grond. 
Dat is een vijfde minder dan in 2010. Dat blijkt uit het doctoraat van ILVO-onderzoeker 
Hans Vandermaelen (ILVO: Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek). 
62 procent van de grond die door de OCMW’s in die tien jaar verkocht werd, was 
landbouwgrond. Uit het doctoraat blijkt ook dat het OCMW, samen met de kerkfabrieken, 
de enige overheidsinstelling was die haar areaal zag krimpen.

Ongeveer twintig procent van het areaal dat door de Oost-Vlaamse OCMW’s verkocht 
werd, ging naar de Vlaamse overheid. Het grootste deel, goed voor ongeveer 64%, werd 
echter aan private partijen verkocht. Elke Vanempten, experte ruimtelijk beleid bij ILVO 
en copromotor van het doctoraat, geeft aan dat de cijfers exemplarisch zijn voor heel 
Vlaanderen. Ze waarschuwt er ook voor dat landbouwgrond verdwijnt omdat de 
investeerders aan wie het OCMW verkoopt niet noodzakelijk landbouwdoelstellingen 
hebben. Zo zou momenteel 15 procent van de Vlaamse landbouwruimte niet voor 
landbouwdoelen gebruikt worden.

1. Hoeveel grond werd door de West-Vlaamse OCMW’s sinds 2009 jaarlijks verkocht? 
Hoe verhoudt het aantal ha grond in handen van de West-Vlaamse OCMW’s zich 
volgens de meest recente cijfers tegenover het cijfer uit 2009? Hoe verklaart de 
minister deze evolutie? Indien men niet over recente cijfers beschikt, acht de 
minister het dan opportuun om deze te laten onderzoeken? Zo niet, waarom niet? 

2. Hoeveel grond werd sinds 2009 door de West-Vlaamse gemeentebesturen en 
stadsbesturen jaarlijks verkocht? Hoe verhoudt het aantal hectaren grond in handen 
van de West-Vlaamse gemeentebesturen en stadsbesturen zich volgens de meest 
recente cijfers tegenover het cijfer uit 2009? Hoe verklaart de minister deze evolutie? 
Indien men niet over recente cijfers beschikt, acht de minister het dan opportuun om 
deze te laten onderzoeken? Zo niet, waarom niet?

3. Welk aandeel van de verkochte grond sinds 2009, door zowel OCMW’s als 
gemeentebesturen en stadsbesturen, was landbouwgrond? Graag een overzicht van 
de verkochte landbouwgronden door de West-Vlaamse OCMW’s en de West-Vlaamse 
gemeentebesturen en stadsbesturen, alsook waar precies er duidelijk meer verkocht 
werd. Hoe verklaart de minister deze cijfers/verschillen? Welke andere 
overheidsinstellingen verkochten ook nog landbouwgrond? 

4. Hoeveel van de verkochte landbouwgrond van zowel de West-Vlaamse OCMW’s als 
de West-Vlaamse gemeentebesturen en stadsbesturen ging precies naar de Vlaamse 
overheid? Werd al deze landbouwgrond door de Vlaamse overheid ook ingezet als 



landbouwgrond? Zo niet, waarom niet, en hoeveel van de aangekochte 
landbouwgrond (absoluut en procentueel) werd/wordt voor andere zaken gebruikt? 

5. Hoeveel van de verkochte grond van zowel de West-Vlaamse OCMW’s als de West-
Vlaamse gemeentebesturen en stadsbesturen ging naar private partijen? Welk 
percentage van de landbouwgrond die aan private partijen verkocht werd, wordt ook 
echt gebruikt voor landbouwdoelen? Hoe evalueert de minister dit cijfer?

6. Hoeveel hectare landbouwgrond wordt momenteel in de provincie West-Vlaanderen 
niet gebruikt voor landbouwdoelen? Hoeveel procent van de West-Vlaamse 
landbouwgrond is dat precies? Hoe verhoudt dit cijfer zich tegenover het cijfer uit 
2009? Hoe verklaart de minister deze evolutie? Zijn bepaalde beleidsaanpassingen 
nodig om efficiënter om te gaan met de West-Vlaamse landbouwgrond? Welke 
maatregelen/initiatieven zal de minister desgevallend nemen? Indien men niet over 
recente cijfers beschikt, acht de minister het dan opportuun om deze te laten 
onderzoeken? Zo niet, waarom niet?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (182), Zuhal Demir (449), Jo 
Brouns (376)
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GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 376 van 8 februari 2023
van STEFAAN SINTOBIN

Zie het antwoord op schriftelijke vraag nr. 369 gesteld door Chris Janssen op 7 februari 
2023.


